

ΡΗΝΟΥΜΑΧ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ -
ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δ. Π. ΤΑΓΚΟΠΟΥΛΟΣ

*Ένας λαός θυφώνεται έμα
θείη πως δὲ φοβάνται τὴν
ἀλήθεια—ΥΡΣΑΡΗΣ.

Κάθε γλώσσα ἔχει τοὺς φη-
οικους τῆς κατῴτης.
ΒΗΛΑΡΑΣ

ΧΡΟΝΙΑ Ζ΄.

ΑΘΗΝΑ, ΚΕΡΙΑΚΗ 19 ΤΟΥ ΗΠΙΡΙΑΝ 1909

ΓΡΗΦΕΙΑ: ΔΡΟΜΟΣ ΖΗΝΩΝΑ ΑΡΙΘ. 2

ΑΡΙΘΜΟΣ 340

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ. Οἱ καημοὶ τῆς λιμνοθάλασσης.
ΠΕΤΡΟΣ ΒΑΣΙΛΙΚΟΣ. Σοσιαλισμὸς καὶ Τέχνη.
ΓΑΛΑΤΕΙΑ ΑΛΕΞΙΟΥ. «Ridi Pagliaccio».
ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΡΑΜΙΣ. Σοσιαλισμὸς καὶ Γλώσσα.
ΚΡΗΤΙΚΟΣ. Ένας γυμνασιαρχικὸς λόγος.
ΠΑΡΑΓΡΑΦΑΚΙΑ—Ο, ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ.

ΟΙ ΚΑΗΜΟΙ ΤΗΣ ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑΣ

(20—31 τοῦ Δεκεμβρίου τοῦ 1907)

24

Η ΚΙΘΑΡΑ

Στοῦ φτωχοῦ σπιτιοῦ τὴν παλιοσοφίτα
κρέμετ' ἡ κιθάρα ἀραχιασμένη.
Ἄλαφρα ἀλαφρὰ γγίξε τὴν, γιὰ κοίτα!
Ἐόπνησες τὴν ἀποκοιμισμένη.

Ἐόπνησε, καὶ νά! μὲ τὸ ξύπνημά της.
κἀνι σὺν πνιχτῷ μελισσοῦδι
κἀνι νὰ συρῆθῃ, κλαίει δλόγυρά της·
κἀνι ζῆ, κ' ἕνας χαμὸς τὸ τρώει.

Κἀνι σὰ βουϊτό, σὰ μελισσοῦδι,
τάρρωστα, κιθάρα, τὰ παιδιὰ σου,
λόγια καὶ σκοποὶ τί κακὸ τὰ τρώει,
κὶ σαράκι τὰ γεράματά σου!

Στοῦ φτωχοῦ σπιτιοῦ τὴν παλιοσοφίτα
ξέπνησες· μὰ ποὺς θὰ σὲ φροντίσῃ;
Μάννα, ἔρμα! Χαιμὸ τὰ παιδιὰ σου, κοίτα!
κἀνι σβένει σὺν ἀπὸ μελλοσι.

25

ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ

Ἄπ' τὸ κανάλι οἱ πάσσαρες μὲ τὰ πλωτὰ πανιά
γυροῦν πρῶμα,
μᾶς φέρουν τὰ ζακυνθιανὰ λουλούδια τὰ κριβὰ,
τὸ πέρασμά τους γλῆκανε κ' ἔσθνα, πικρὸ κῦμα!

Καὶ πὺδ καλοπιθόμενα καὶ πὺδ φανταχτερὰ
κὶ ἀπὸ τὰ κρινα,
πάσσαρες γοργοσάλευτες μὲ τὰ σπρα σας φτερά
μᾶς φέρνετε τὰ γόρια μας ἀπ' τὴ μεγάλη Ἀθήνα.

Κὶ ἀνοίχτε λικακτὰ, χλωρὰ, φουντώστε, πασκαλιές,
τοῦ πόθου ἢ σκόλη!

καὶ σείστε τὰ παντῖλια σας ἀνάερα, λυγρές·
παραμονεύουν οἱ ἔρωτες· ἔτοιμ' ἔτῃτε μῶλοι,

τὸ κολοκαίρι μύριος προσμένουν οἱ ἀμμονίδες
καὶ τὰ προάρια,
πρὶν ἔμπης, ἔδθη ἡμῶν, νὰ γίνον ἐκκλησιές·
οἱ ἔρωτες μὲνοι λειτούργοι καὶ τὰ φιλιὰ τροπάρια.

26

Ο ΠΛΑΤΑΝΟΣ

Ὁ θεὸς ἡμῶν ἡμῶν βουδιότορας
τὴν Ἰσκιὰν ἔστῃ
λαδὸς ποικίλῃ στὰ χέρια του
καὶ τρελοπαίχτην ἀπὸ τὸν Ἰσκιου του
λαδὸς δία.

Ἦρθαν οἱ καλοῦργοι τοῦ κρεμάσανε
λογοῦ καμπάνα στὰ ἰσκιὰν
κὶ ἀλλαξοπίστησε ἄθελῃ κὶ δ πλάτανος
κὶ δ Χριστιανὸς τὸν πῆρε καὶ ἔκαμε
καμπαναριὸν.

Καὶ τῶν Ἑλλήνων οἱ θεοὶ καὶ οἱ ἥρωες,
τώρα δαιμόνιοι καὶ στοιχειά,
θυμώσανε κὶ ἀνάραν ἔσπολύσανε
μὲ τοὺς ἀνέμους, μὲ τὰ στραποπέλεκα,
τὴν τρικυμιά.

Κὶ δ πλάτανος χτυπήθηκε, σωριάστηκε
καὶ βρόντηξε στὴ γῆ, νεκρὸς·
καὶ τὰ πουλιὰ καὶ τὰ παιδιὰ τὸν κλάψανε·
τὸ κουφάρι του πῆρε, τῶκαρε ἄκαρδος
δ Χριστιανός.

27

Η ΝΕΡΑ-ΓΑΛΑ

Στοῦ μύλου τὰ χαλάσματα τὸ βράδι
σιγαλοπάτητο ἔρτασε κ' ἔκει,
λαχανιασμένοι ἀπὸ τὸ παίξε, δμάδι
τὸ σερψάσαμε στὶς πέτρες τῶν γυρῶ.

Ὁ ἀποσπερίτης ἔλαμπε κὶ ἀπόμαρα ἀντικρίζαν
τὰ μάτια μας τοῦ ἐρμύνησον τὰ χνόφατο φανάρι,
μάτιδ παιδιῶν ἀφρόντιστα, καὶ δὲν τὰ ξεχωρίζαν
τὸ λέγχο τὸν ψαράδικο, τὸ οὐράνιο λυγνητάρει.

Γῦρο σιγαλομίλητη εἶν' ἡ ῥήχη,
κ' ἡ χώρα σὺν πολλὸ πολλὸ μακριά·
μὰ μυστικὴ ἔρημιά τοῦ μύλου οἱ τοῖχοι
σὰ σκέλεθρα καὶ σὰ δαιμονικά.

Σὰ νὰ μᾶς σημαδέψανε καὶ σὰ νὰ κυρέψαν
φαντάσματα καὶ ξωτικὰ τοῦ νοῦ μας τὰ καστέλια,

μᾶς λαχταρίσαν πειρῶμοι καὶ μᾶισσες μᾶς πλανέψαν,
ἀξόμοισι γητέματα, χἀϊδια, λογάκια, γέλια.

Σὰ νὰ κλείσαν τὸ δρόμο μας νεράιδες,
νεράιδες, νὰ μᾶς πάρουν τὴ μιλιὰ·
λύρες ἀλαφροδοκιωτων καὶ γκάιδες
μᾶς παίζαν γῦρο ἢ θάλασσα, ἢ βραδιά.

Καὶ πρὸς τὸ σπῖτι γόρσα. Καὶ πίσω μου ἔν' ἀγέρι,
(Καὶ πιά δὲ σὲ ξανάνοισα καὶ πιά δὲ σὲ ξανάειδα!)
καὶ πίσω μου δ κνηγητής. Καὶ μ' ἄγγιξε ἕνα χέρι.
κἀνι πὺδ λίγο ἀπὸ φωτιά καὶ πὺδ πολὺ. Ἡ νεράϊδα.

28

ΤΟ ΑΔΑΤΙ

Μέσ' ἀπὸ τὸν ἀφρό σου, λιμνοθάλασσα,
σὺν κἀνι, ἀντάμα, σκαλιστὸ καὶ ἀγέρινο, σὺν κἀνι
ποῦδ δοῦλεψε τὸ χέρι τοῦ ποιητῆ,
νά τὸ καθάριο κροῦσταλλο, νά τὸ χιονάτο κἀνι!

Τὸ φουμί σιταράτο καλοζέμωτο
μέσ' ἀπ' τὰ χέρια τῆς κωρῆς τὰ προκομμένα βγαίνει·
μὰ νόστιμο εἶν' ἀσβγκριτα, γιατὶ
μέσα του, ἀλάτι, ἢ χἀρη σου, σιταρτῆ, σιταταλεμένη.

Τὸ φουμί σιταράτο καλοζέμωτο
τὸ τρώνε νιές, λιγνές, μεστές, ξανθές, μελαχροινούλες,
γι' αὐτὸ τῆς λιμνοθάλασσης δ ἀφρός
τρέμει στὸ κἀνι σείσμα σας, Μισολογγιτοπούλες!

29

Η ΠΛΗΜΜΥΡΑ

Βροχή, ὄλο κλοῖς, κ' εὐὸ, μουγγὴ νοτιά!
Νερὸ παντοῦ, κνήτρε εἶν' ἢ πλημμύρα·
στὰ δόντια ἔνδς ὄγροῦ καταποτήρα
τὰ σπῖτια, οἱ δρόμοι, οἱ μῶλοι, ἢ χώρα, νά!

Πλημμύρα, δια ἔδω κἀνου θὰ τὰ πῆξῃ·
τὸ στόμα σου κ' ἔμπε τὸ καρτεράμε.
Ἄπὸ τὴ θάλασσα ἤρθαμε, θὰ πᾶμε
στὴ θάλασσα. Εἶναι δ νόμος τῆς ζωῆς.

Ἀγκάλιασε καὶ ρούφηξε κ' ἔμπε,
καὶ κάμε μας, ὦ μᾶισσα, χερσὰ ψάρια,
καὶ κάμε τοὺς καημοὺς μαργαριτάρια,
καὶ κοράλλια τὰ φύλλα τῆς καρδιάς.

Ὡς ποῦ νάρθη ἀπὸ πέρα λυτρωτῆς
ρηγόπουλο τὰ μάγια νὰ χαλάσῃ,
στὸν ἥλιο γιὰ νὰ μᾶς ξανανεβάσῃ
καὶ στὴ φουρτούνα. Ὁ κύκλος τῆς ζωῆς.

ΚΩΣΤΗΣ ΠΑΛΑΜΑΣ

των κοινωνικών καθεστώτων. Ο κάθε φοράς τρόπος εξέλιξης των αχτήμων απ' τους κατοχούς, ο τρόπος δηλαδή της παραγωγής των χρησίων για τη ζωή δίνει κάθε εποχή τη μορφή της κοινωνίας. Το άνω μέρος της ιδιοκτησίας χωρίζει την κοινωνία σε τάξεις προνομίου και μη, κυρίαρχες και κυριαρχούμενες. Οι πρώτες, σαν κάτοχοι των μέσων της παραγωγής, έχουν στην εξουσία τους τις δευτερές· οι δευτερές που τις βρύνει και τους στενάζει τη ζωή αυτή ή εξουσία θέλουν και πασιάζουν να την τινάζουν αποπάρω τους κ' έτσι γίνεται ο αγώνας των τάξεων κ' έτσι γίνονται οι κοινωνικές επαναστάσεις. Η ιστορία της κοινωνίας μας είπαν ο Μάρξ κι ο Έγγελς είναι η ιστορία κοινωνικών αγώνων. Τα άτομα, που έβλεπε πως έλασαν την ιστορία ή ιδεολογική ιστοριογραφία, δεν είναι τίποτες άλλο από συγκεντρωτές των τάσεων κοινωνικών τάξεων, οι εκτελεστές των θελήσεων—συμπεριόντων κοινωνικών ομάδων. Κ' εκεί ακόμα που βλέπομε να καταχτάει ένα έθνος άλλο έθνος, πρᾶγματικά δεν είναι παρά μια κατάκτηση ενός έθνους από την κυρίαρχη τάξη ενός άλλου έθνους. Η κυριαρχούμενη τάξη του στερνού υπηρετεί μοναχα τα συμφέροντα της τάξης που εξουσιάζει και την ίδια.

Με το τέτιο αντίκρουσμα λοιπόν της ιστορίας, με τον τέτιο γνωρισμό της κοινωνίας, πως δηλαδή κινείται και ξετυλίγεται απάνω στα οικονομικά της θέμελα, ποιά επιρροή μπορεί ναχή ή θέληση του ενός ή τάλλου να τη διορθώσει; Η κοινωνική αδικία βασίζεται στο δικιο της ιδιοκτησίας, στο άνω μέρος των μέσων της παραγωγής. Το λογικό αγαναχτεί με αυτό, το ανθρωπιστικό αισθημα σηκώνεται εναντίο του, με ποιά λογική και ποιά αισθημα θα πείσει τους κάτοχους των μέσων της παραγωγής να τα μεράσουν με τους μη κάτοχους, ποιάς ιδιοκτησίας θα στρέψει να μεραστή το χτήμα του με τον αχτήμονα, ή τέλος ποιά θέληση ατόμου θα μπορούση ν' αλλάξει τη θέληση της κυρίαρχης τάξης της κοινωνίας, που είναι η διατήρηση της ιδιοκτησίας που κατέχει; Αυτό μπορούσε να το κάμη μόνο ή θέληση δλάκερης της άλλης κοινωνικής μερίδας, του μεγάλου πλήθους των αχτήμωνων. 'Αλλά κ' ή θέληση μοναχή δε φτάνει, χρειάζεται κ' ή δύναμη και τούτη είναι: στα χέρια της κυρίαρχης τάξης, γιατί οι προνομιούχες τάξεις οργάνωσαν κάθε εποχή την κοινωνία έτσι ώστε να έχουν υπαχθεί τους τη δουλεύουσα τάξη. Βάση της εξουσίας τους

είναι ή οικονομική και μαζί με τούτη κ' ή διανοητική υπεροχή. Με τη διπλή αυτή υπεροχή υποτάζουν τη δεύτερη στο θέλημά τους. Κ' ή ιστορία μας λέει πως ή ζυγία της δεύτερης δε μπορεί να τιναχτεί παρά όταν φτάση σε μια οικονομική και πνευματική ανάπτυξη, αξία να της δώση και τα μέσα του ελευθερωμού της. Μ' αυτόν τον τρόπο νίκησε ή αστική τάξη της 'Αγγλίας το 17ο αιώνα, της Γαλλίας το 18ο, της Γερμανίας τον περασμένο. Έτσι άλλαξε το φεουδαλικό καθεστώς σ' αυτές τις κοινωνίες, έτσι πληρώθηκε ή κοινωνική δικαιοσύνη, όπως την έννοουσε το αστικό συμφέρον. Μ' έναν παρόμοιο λοιπόν τρόπο θα μπορούση να πληρωθή και τούτο της σοσιαλιστικής κοινωνικής δικαιοσύνης. Χρειάζεται μια τάξη για φορέα του, τη θέληση και τη δύναμη μιας κοινωνικής ομάδας για να επιβληθή γενικά στην κοινωνία. Κ' έτσι ο Μάρξ κι ο Έγγελς έδωσαν το στερνό χτύπημα στη σοσιαλιστική ουτοπία των υποκειμενικών διορθωτών της κοινωνίας, ανταμώνοντας και κάνοντας ένα το σοσιαλισμό με το εργατικό κίνημα, μεταθέτοντας τον άξονα της αλλαγής του καθεστώτος από την υποκειμενική θέληση στην αναγκαστική φορά των πρᾶμάτων. Αντικρίζοντας αντικειμενικά την κοινωνία είδαν πως ή εργατική τάξη είναι ή μόνη που μπορεί να σύρη σήμερα το όνειρο της κοινωνικής δικαιοσύνης. Η γέννηση κ' ή ύπαρξή της είναι συναχόμενα της κοινωνικής αδικίας στη σημερινή κεφαλαιοκρατική μορφή της, ο ελευθερωμός της από την οικονομική σκλαβιά είναι το μόνο που μπορεί να φέρει μια ίσοροπία στην κοινωνία, απαραίτητη για την παραπέρα ύπαρξή της τελευταίας. Έκείνος που πιέζεται περισσότερο απ' το σημερινό κοινωνικό οργανισμό είναι ή εργατική, κατατυνέπεια αυτός πρώτος έχει το συμφέρο να πασιάζει να γκρεμιστή τον οργανισμό αυτό και να βάλη στον τόπο του έναν άλλο που να του ασφαλίση και σ' αυτόν τα ίδια δικαιώματα στην πρόοδο και στην ανάπτυξή του, καθώς γίνεται στις άλλες τάξεις. Η αστική τάξη, που κυριαρχεί σήμερα, όταν βρίσκονταν μια φορά στο ίδιο σημείο που βρίσκεται ή εργατική τώρα, όταν δηλ. καταπιέζονταν από τους φεουδάλους, έκανε παρόμοια αγώνα για την πρόοδο κι ανάπτυξή της. Η διαφορά τους είναι πως εκείνη ήλικό θέμελιο της ύπστασής της είχε την ιδιοκτησία κ' ή προσπάθεια της φυσικά έπρεπε να είναι το ελευτέρωμα της στερνης απ' τα δεσμά που της έβαζε ο φεουδαλικός

οργανισμός της κοινωνίας, το αναγνώρισμα του ιερού κι απαραβίαστου της, ενώ ή εργατική σήμερα την ύπαρξή του δεν τη στηρίζει στην ιδιοκτησία, με στην εργασία των χεριών ή του νού του. Ο τωρινός λοιπόν κοινωνικός επαναστάτης πολεμάει για το ελευτέρωμά της εργασίας από την εκμετάλλεψη που της κάνει ο κεφαλαιούχος, ώστε τέλος του δε μπορεί να είναι παρά ένας κοινωνικός οργανισμός που θα βασιστή στο νόμιμο θέμελο της εργασίας, στο ίσο μέρος της σε όλα ανεξαιρέτα τα μέλη μιας κοινωνίας. Πρώτος όρος του οργανισμού αυτού είναι ή κατάργηση κάθε ατομικής ιδιοκτησίας και το καθίρωμα της κοινωνικής, αθροιστικής ιδιοκτησίας. Τα μέσα της παραγωγής των αναγκαίων για τη ζωή όχι στην κατοχή του Α και του Β, με στην κατοχή του κράτους, της κοινωνίας όλης· μέρος όχι της ιδιοκτησίας, αλλά της εργασίας σε όλα τάτομα που κάνουν την κοινωνία. Έτσι το πλήρωμα του κοινωνιστικού όνειρου τώσων και τώσων ευγενικών διορθωτών της ζωής μεταθέτεται από την αγαθή θέληση ατόμων στο αναγκαστικό έργο μιας τάξης δλάκερης, που έχει αυτή πρώτη το συμφέρο από το πλήρωμά του, έτσι το καθίρωμα της κοινωνικής δικαιοσύνης μεταφέρεται απ' την περιοχή του λογικού και του αισθηματος στη λογική των ίδιων των πρᾶμάτων, στο ξετύλιγμα της ίδιας κοινωνίας που φέρνεται αναγκαστικά από τις δυνάμεις που την κινάν σ' ένα σοσιαλιστικό οργανισμό της.

Και τούτο είναι το μεγάλο βήμα που έκαμε ή επιστημονικός σοσιαλισμός. Η μελέτη των νόμων που κυβερνάν το κεφαλαιοκρατικό καθεστώς δείχνει σύγκαιρα τις τάσεις της μελλόμενης εξέλιξης του. Δεν είναι ή θέληση της εργατικής τάξης που σέρνει την κοινωνία σ' ένα σοσιαλιστικό οργανισμό της· αυτή γίνεται μοναχα ο συνειδητός μοχλός του. Οι αίτιες που οδηγάν στην αλλαγή βγαίνουν απομέσα απ' τον ίδιον κεφαλαιοκρατικό οργανισμό και καταντένουν σιγά σιγά αδύνατη την παραπέρα λειτουργία του χωρίς μια αναπόφευκτη αποσύνθεση της όλης κοινωνίας. Με τις μεγάλες οικονομικές κρίσεις, με το κτεβχοςμα του μεροκάματου και τολοίνα πλήθους των άνεργων, που φέρνουν οι στερνές, δε γίνεται προβληματική μοναχα ή ύπαρξή των εργατών, με ή ανταγωνισμός του κεφαλαίου, ο πόλεμος όλων με όλους, που είναι το χαρακτηριστικό του κεφαλαιοκρατικού οργανισμού της κοινωνίας

αγγίζοντας των άλλων τις ζωές. Μα θάνα ασκημοι κι αταίριαστοι. 'Ας είναι. Τι πειράζει; 'Ετσι θάναί μόνο για μένα. Κανείς άλλος δε θα τους ακούσει, γιατί κανείς δεν προτέχει τί κάνει ο διπλανός του. Ο σκοπός είναι να γενεί θόρυβος. Μια παράξενη και πρωτόφαντη βουή που να μη μ' αφήνει ν' ακούω πια το άδικακοπο άναστέναγμα των κυπαρισσιών. Θέλω να ξεχάσω για πάντα, ώ για πάντα το μέρος π' αφήκα. Αυτό το θέλω. Να βάλω γύρω μου έναν κόσμο θα κινείται και να φωνάζει και να οργιάζει με ξεφρενιασμένη άρεξη. Θα καταβάλω γι' αυτό όση θέληση έχω. Θα ξεκουνήσω κάθε εμπόδιο που τυχόν θα μου φράζει το δρόμο. Όσο μεγάλο κι αν είναι, όσο κι αν φαίνεται άπράνταχτο, θα γενει κουκλιστικό και μικροσκοπικό μπρος στη δύναμη την απελπισμένη της ψυχής μου. Θα δώσω το σημείο έγώ, ν' αρχινήσει μια όρχήστρα από χίλια όργανα, για τον πιό άλλόκοτο, τον πιό μακάθριο χορό. Όλα ξεκουρντισμένα και παράταιρα, μια βέρβερη και πρωτάκουστη μουσική, και μέσα στο πανδαμόνιο που θα βγάδουν όλες αυτές οι παραφωνίες, έγω να σέρνω το χορό ξεκαρδισμένη στα γέλοια, σιγοτραγουδώντας δίχως ν' ακούγομαι, ένα μονόσυρτο σκοπό σε μουρολόι.

4. Αύγουστος.
Όταν πήγα, κοιμότανε. Η υπερέρτριά της, ένα κορίτσι μελαχρινό με γλυκό πρόσωπο, με κάτι τι στους τρόπους από κείνη, με παρακάλεσε, άνοιγοντάς μου την πόρτα του σαλονιού, να λάβω τον κόπο να περιμένα λιγάκι, επειδή ή κυρία της ανέβηκε να ήσυχάσει και φαίνεται θα την πήρε ο ύπνος. Χαμογέλασε κ' έτοιμαζόνταν να πεί κι άλλο τίποτε, με δεν πρόφτασε· μέσα είχαν άφίσει τα παράθυρα άνοιχτά, και μόλις άνοιξε, σχηματίσανε δυνατό ρεύμα με την πόρτα, που την ανάγκασε να μετακλεισει ετύς άφίνοντάς με μοναχή. Το μέρος που βρέθηκα δε μέρσεσε καθόλου. Παράξενο σαλόνι κι δλωσδιόλου ακατάλληλο για τη δουλειά που έρχόμουνε.
Πρώτα-πρώτα οι κουρτίνες από άσπρο τουλι έφιναν τον ήλιο να μπαίνει μέσα και μέσα. Έταν έτσι όλο το δωμάτιο κι ως τις πιό κρυφές γωνίες, πλημμυρισμένο άπόνα φως άνυπόφορα θυματικό που κούραζε τα μάτια. Έπειτα τα έπιπλα, πόσο λίγο φιλόξενα και γλυκομίλητα! Λόγο χάρη, ο καναπές θαρρείς πως τον είχανε παραγγείλει, έπίτηδες

έτσι στενό και άβολο για να μη μπορεί κανείς να μείνει πολλή ώρα. Απάνω του δίχως άλλο δε θαχαν καθίσει ως τα τώρα παρά κυρίες σφιγμένες στον κορσέ και σοβαροί λιγύλογοι κύριοι. Βίβλιες της έτικέτας και της άδιάφορης κοινωνίας. Από πάνω άντις ταπέτο ένα μεγάλο ταμπλό παρουσίαζε έναν πελώριο ξαγριέμένο Ούσαρο με παρδαλή στολή, έργο δεν ξέρω τίνος μεγάλου ζωγράφου. Έπειτα άντικρύ του καναπέ, στον τοίχο, ένα τραπέζι τετραγώνο παραφορτωμένο, μ' έπισκεπτήρια μ' ένα album για καρτολίνας και δυο τρία πινατάκια του σιγάρου. Κατόπι πηγή γωνιά μια έταζέρα με πολλά μπιχλιμπιτιά, άνθογυάλια—άγαλματάκια συντροφισμένα δυσανάλογα μ' ένα γιγάντιο λεξικό του Λαρούς άδετο, δίπλα σε μια βδομαδιατική έφημερίδα του Παρισιού με μια γυναίκα στο ξώφυλλο ντυμένη με κοστούμι του μπάνιου έτοιμη να πείσει στο νερό. Κι άνάμεσα στα δυο ορθάνοιχτα παράθυρα ένας μεγάλος καθρέφτης γεμάτος φωτογραφίες της οικογένειας. Του συζύγου, των παιδιών, της άδερφής, της μητέρας, του πεθερού. Πολύ ακατάλληλο σαλόνι για τη δουλειά μου. Άρισμένως, σκεπτόμουνε, αν ή Μαίρη δεν έχει κανένα άλλο δωμάτιο ξεχωριστό για να δέχεται, σίγουρα θάναί ή πιό φρόνημη γυναίκα

να μας πει τη σιέψη του απάνω σ' αυτά, δποιαι κι αν είναι. Μόνο ένας γυμνασιάρχης τὰ κατάφερε να ξεχάσει πώς στην Τουρκία ζούνε τὰ 8)10 τοῦ Ἑλληνισμοῦ κι ἀντί να φλυαρεῖ για αίσχιστην δουλείαν τῶν Ὀθωμανῶν Ἑλλήνων, εἶχε χρίος να μιλήσει πιδ οὐσιαστικά, πιδ θετικά, πιδ φρόνιμα και πιδ ἐπίκαιρα. Ἐπρεπε να ξέρι πώς σήμερα ἔλλοι εἶναι οἱ φυσικοὶ ἐχθροὶ μας κι ὄχι οἱ Τούκοι. Ἐπρεπε να εὐνηθεῖ να προκόψει τὸ ὀθωμανικὸ σύνταγμα Ἐπρεπε να παρακαλέσει να πᾶνε μπροστὰ στὴ Νέα Τουρκία οἱ φιλελεύθεροι ἰδέες. Ἐπρεπε να δείξει—ἔτσι θὰ μιλοῦσε ὁ ὀρθὸς λόγος—τις μεγάλες ὑποχρέωσεις τῆς φυλῆς σὲ μιὰ ἐλεύθερη Ὀθωμανικὴ Πολιτεία. Ἐπρεπε να πει πὼς ὁ Ἑλληνισμὸς μὲ τὸ ἐντικτὸ δημοκρατικὸ του πνεῦμα ὀφείλει να βάλει τὰ δυνατὰ του να δώσει τὴν πιδ ἐλεύθερη μορφή στὸ ὀθωμανικὸ πολίτευμα και σὲ μιὰ τέτοια Πολιτεία να φανερώσει ὀλη τὴ δύναμή του τὴν ὕλική και τὴν πνευματική. Καὶ τὸ σπουδαιότερο ἀπ' ὀλα ἔπρεπε να τονίσει πὼς ἡ φυλὴ πρέπει να ἔχει ἔνα μεγάλο μὰ και σοβαρὸ ἰδανικὸ, να πασκίσει δηλαδὴ να ξαναπαρουσιαστὲ στὸν κόσμὸ τὸ μεγάλο ἱστορικὸ φαινόμενο και τὸ ὀθωμανικὸ κράτος σιγά-σιγά να πάρει τύπο ἑλληνικὸ.

Ἐτσι θὰ μιλοῦσε στὰ 1909 ἔνας φρόνιμος, ἔνας φωτισμένος, ἔνας μεγαλόστομος πανηγυριστῆς τῆς Μεγάλης Μέρας.

Μὰ ἔνοιια σας και δὲν τὴνὲ γλύτωσε φτηνὰ ὁ κ. γυμνασιάρχης μὲ τὴν ἀττικώτατη ἀερολογία του. Ἐπᾶνε πὼς στὴν ἀρχὴ βουβάθηκε ἡ μεγάλη σάλα για νακούσει τὸ λόγὸ του. Δὲν εἶχαν ὀμως περάσει τρία λεπτὰ και στὸ μαθητικὸ ἀκροατήριὸ ἀρχισε νακούετκι ψίθυρος, πὸ ὀσο πῆγαινε μὲγάλωνε και στὸ τέλος κκτάντησε κουβέτα και θόρυβος. Τοῦ κάκου ὁ κ. γυμνασιάρχης φώνηζε στὸς μαθητῆς του πὼς εἶναι τὸ αἶμα τῆς πατρίδος. Στὴ γλώσσα πὸ μιλοῦσε δὲν εἶταν τρόπος να ἐπικοινωνήσει μαζί τους και να τὸς κάμει να προσέξουν.

Σούσσε... Σούσσε... φωνάζουν οἱ καθηγητῆς, οἱ δασκάλοι, οἱ δασκάλες, οἱ παιδονόμοι κ' οἱ ἐπιστάτες, χειρονομώντας ἀπελπιστικά. Ὁ σάλαγος κόπαζε για μιὰ στιγμή, μὰ σὲ λίγο ξαναρχίζε μὲ τέτοιαν ὀρμή, ὄστε ὁ γυμνασιάρχης, μαζεύοντας τὸς ὀμους, ἀναγκάστηκε να σταματήσει. Πέρασε λίγη ὄρα κι ἀφού εἶδε κι ἀπίειδε πὼς τὰ παιδιὰ δὲν τῶχν σκοπὸ να ἡσυχάσουν, ἔκκοθύθησε τὸ λόγὸ, μὰ ἡ ὀλιψη εἶταν χυμένη στὸ πρόσωπὸ του. Τώρα πια μὸλις 100 τὸ πολὺ ἀνθρωποὶ γύρω-γύρω στὸ βῆμα μπροῦσαν να τὸν ἀκούσουν. Κι ὀμως κατὶ σὰ θαῦμα ἔγινε δὸ Μῆσα στὶς ἀκκτανόντες ἑλληνικοῦρες κάποιια λόγια ξεχώρισαν, πὸ χτύπησαν ἰσια στὴν καρδιά.

«Πᾶλε μὲ χρόνια μὲ καιροὺς πᾶλε δικὰ μα: θᾶναι».

Χείμαρρος τὰ χειροκροτήματα. Ἐπειτα πάλι ἡ ἰδια ἀδιαφορία κι ἀπροσεξία και μόνὸ δταν ὁ ρήτορας ἀπάγγειλε δὸς-τρεῖς στίχους ἀπὸ κάποιὸ ποίημα «μὰ τῶν στερνῶν μαρτύρων μας τὸ πονεμένο αἶμα» ξαναχειροκροτήθηκε ἀπὸ τὰ παιδιὰ.

Ἐτσι ἡ Φύση κ' ἡ Ζωὴ ἔδωσε μιὰ φοβερὴ γροθιά στὸ στενοκέφαλο δασκαλό. Βεβαια πόνεσε, μὰ ζήτημα εἶναι ἀν τὸ σκολαστικὸ του μυαλὸ ἐξήγησε σωστὰ ἔνα τόσο ἀπλὸ φαινόμενο. Ὄστόσο εἶναι κα πὼς συμπαθημένος, ἀφού μὲ τὸση μετριοφροσύνη τὸ μολόγησε στὸ λόγὸ του πὼς σήμερα ἔχει καταντήσει εἰτοιμόρροπον ἐρείπιον».

Χανιά, 5 ἄπρίλη 1909.

ΚΡΗΤΙΚΟΣ

λαγχολική. (Δίχως ἔλλο, ἡ παραγνωρισμένη γυναίκα τοῦ Οὐσσάρου τὴν ἀπασχολοῦσε ἀκόμα). Ναι, συγγενῆς τοῦ ἀντρός μου πὸ ἔρχεται κάποτε και μὲ συνοδεύει σὲ θέλω να βγῶ τὴ νύχτα περίπατο. Ἡ μέρα πᾶει κ' ἔρχεται, μὰ ἡ νύχτα εἶναι ἀβάσταχτη στὴ μοναξιά!

— Ἐχεις δικίον, Μαίρη μου, εἶναι ἀβάσταχτη ἡ νύχτα δταν εἶναι κανένας μονάχος!

(Ἀκολουθεῖ)

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΙΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ

Κατὰ τὴν 31 Μαρτίου 1909

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΝ

Table with 4 columns: Category, Unit (Δρ.), 31 Μαρτίου 1909, 28 Φεβρουαρίου 1909. Includes items like Εἰς μεταλλικὸν, Εἰς Τραπεζικὰ γραμμάτια, Εἰς κεραματικὰ γραμμάτια, etc.

ΠΑΘΗΤΙΚΟΝ

Table with 4 columns: Category, Unit (Δρ.), 31 Μαρτίου 1909, 28 Φεβρουαρίου 1909. Includes items like Ματοχικὸν κεφάλαιον, Ἀποθεματικὸν κεφάλαιον τακτικὸν και ἔκτακτον, Τραπεζικὰ Γραμμάτια ἐν κυκλοφορίᾳ, etc.

Ἐν Ἀθήναις τῆ 10 Ἀπριλίου 1909.

Ὁ Διευθυντῆς τοῦ Λογιστηρίου Π. Α. ΚΟΥΤΣΑΡΕΗΣ

ΟΤΙ ΘΕΛΕΤΕ

— Τὰ «τριάντα χρόνια» τῆς «Διάπλασης» γιορταστήκανε μὲ μεγάλη πιστημότητα στὸν «Παρνασσὸ», μὲ λόγους, μὲ ποιήματα και μὲ λογιῆς μιχιλιμπιδία.

— Ὅλα τὰ κατορθώματὰ τῆς, τὰ φημισμένα και περίτρανα, μὰς τὰ ἐπιστῶρήσανε οἱ ρήτορες και μοναχὰ ἔνα, τὸ πιδ σπουδαῖο, παραλείψανε.

— Πὼς δηλ. οἱ συντρομητῆς τους γίνονται οἱ τελευταῖοι φορολογούμενοι πολίτες δντας μὲγάλωνουν και ξεφεύγουν ἀπὸ τὰ νύχια τῆς, ἀφού ἀπὸ μικροῦς μικροῦς τοῦς συνειθίζει και τῆς πλερώνουνε φόρο, μὰ δραχμὴ ἔκο-

μένα, για ὄτι κάνουν και για ὄτι συλλογίζονται.—ἀκόμα και σὰ φταρνίζονται.

— Ἴσως γι' αὐτὸ ἡ Πολιτεία παρασημοφόρησε, και πολὺ δίκαια, τὸ Διευθυντῆ τῆς. Διάπλασις πολιτῶν εἶναι κι αὐτῆ, μαθῆς, τὸ να συνειθίζονται οἱ μικροὶ στὴ φορολογία.

— Ὑστερ' ἀπὸ τὸ «Ridi Pagliaccio» πὸ δὲ κρατήσεται τέσσαρα φύλλα, θὰ δημοσιέψουμε στὴν ἐπιφυλλίδα μας τὴ «Τζοκόντα» τοῦ Ντανούντιο, μεταφρασμένη ἀπὸ τὸν Ποριώτη. Πέρι δημοσιέψιμα μοναχὰ τὴν τελευταία πράξη τῆς.